

2025年4月24日 星期四

編輯:郭寶平 視覺設計:黃麗娜 檢校:吳丹寧 史鳳斌

乡音戏韵的当代回响

——凌源影调戏的传承与发展

核心提示

近日,大型影调戏《刘胡兰》在凌源市上演。演出开始前,全国戏曲大赛优秀表演奖获得者海兆凤登台为观众讲解了凌源影调戏的历史渊源。此次展演活动不仅是一次文化的传承,更是一场心灵的洗礼,为孩子们的成长留下了宝贵的记忆和艺术的滋养。

凌源影调戏,拥有百年的历史,源于凌源皮影戏,具有浓郁的辽西地域特色和深厚的历史文化基础,是全省乃至全国唯一的具有百年历史,弥足珍贵的优秀地方戏剧种,20世纪80年代入选了《中国戏曲志》,成为广大人民群众喜闻乐见的一种艺术形式。近些年,凌源影调戏《香槐岭的笑声》《喜上加喜》《百合芬芳》《履霜记》等剧目纷纷登上省级、国家级的舞台,屡获嘉奖。

在凌源这片土地上,承载着深厚文化底蕴的凌源影调戏在时代浪潮中,焕发出新的生机。



凌源影调戏走进沈阳大学专场演出现场。

本版图片由凌源市委宣传部提供

从影窗走上舞台

“早年,三道河子的群众爱看皮影戏。但皮影戏表演有时会受灯光、场地、演出时段等条件影响,渐渐地,就有了由真人上台边唱边演的活人影,受到群众的喜爱。”近日,在朝阳凌源市,年过八旬的老艺人霍明兰说起了凌源影调戏的由来。霍明兰,凌源市三道河子乡人,在凌源影调戏的舞台上坚守了五十余载。

凌源影调戏源于凌源皮影戏。凌源皮影戏是艺人们手持驴皮雕刻的皮影人偶幕后操纵表演皮影戏的全新艺术形式。1959年凌源成立影调戏实验剧团,这标志着凌源影调戏走上了正规发展之路。剧团成立后,创排了《七仙女下凡》等多个剧目,同样受到观众热捧。

后来,随着电视、电影的普及,许多老艺人选择转行。凌源影调戏与国内很多地方戏曲一样,此后陷入传承与发展困境,一时举步维艰。但凌源影调戏以音韵独特的伴奏样式、粗犷高亢的演唱风格,人影相融的表演模式,曾入选《中国戏曲志》,曾在《全国戏曲剧种普查报告》中被表述为“有传承、有演出活动,是未完全消亡的17个剧种之一”。

“凌源影调戏,就像老树根,扎得越深,越能长出新芽,咱得守着根儿,让新枝往上长。”霍明兰说。



凌源影调戏剧团演员正在化妆。

百年戏曲重焕生机

“影调戏是凌源的瑰宝,唱腔嘹亮高亢,具有督促直率的特质,在表达情感时干脆利落,能够迅速将情绪传递给观众。”资深戏曲名家,凌源市影调戏剧团戏剧艺术总监海兆凤说,“站在影调戏的舞台上,我的内心依旧激情澎湃得像一名年轻人!”

海兆凤唱起了大半辈子评剧,几年前在自己的艺术道路上突然遇到二次“转岗”。2021年,凌源市计划创排影调戏《香槐岭的笑声》,海兆凤因舞台表现张力和扎实的基本功被选中,在剧中出演重要角色。对这次演艺生涯的挑战,海兆凤欣然接受并刻苦练习。这一年,《香槐岭的笑声》在辽宁省第十一届艺术节戏剧(小戏小品)展演中荣获一等奖。2023年9月,凌源市影调戏剧团正式成立,海兆凤担任剧团戏剧艺术总监,指导培养新人专业技术。

目前凌源市影调戏剧团拥有演员人员30人,均是专业艺术能力强,“一专多能”的优秀人才。韩焯炯是剧团的年轻演员之一,作为剧团的新生力量,展现出了年轻人对影

做好“薪火相传”文章

《百合芬芳》是凌源影调戏发展史上大型舞台剧目的开山之作。该剧以家庭生活的坎坷与磨难、振作与幸福,以百合带领乡亲们种植花的艰辛历程,展现乡村事业发展之路的坚实与厚重。《百合芬芳》用凌源影调戏的曲调演唱,讲述凌源百合花产业故事,充满了浓浓的本乡本土的“凌源味”。感人的剧情、优美的旋律、激昂的影调、真实的生活让现场观众深感陶醉。

“凌源影调戏多以当地历史故事、民间传说、现实生活为题材,反映当地风土人情、文化传统和人民的生活状态,具有地域文化特色。唱词多采用‘三赶七’‘五字紧’‘七字言’等结构创作。”《百合芬芳》的编剧,凌源市文化旅游广播电视台局剧目创作室主任王宇石说。

王宇石今年50岁,作为中国戏剧家协会会员、辽宁省戏剧家协会理事,多部作品获群星奖、中国评剧艺术节优秀剧目奖等各类奖项。近几年创编的凌源影调戏《婆婆还乡》《百合芬芳》《昭君出塞》《履霜记》等,纷纷登上省级、国家级的舞台,屡获嘉奖。

近几年来,凌源市在“小戏小品剧本征集”“凌源市政府文艺奖”等评选活动中更加侧重戏曲人才的发掘与激励,不断加大对优秀地方戏曲创作、表演人才培养项目的支持力度;成立剧目创作工作室;鼓励有资质的艺术家成立戏曲名家工作室,鼓励名家收徒传艺,有效实施“薪火相传”工作,建立高层次文艺人才帮带机制,建立帮带传承培养基

地,为培养青年拔尖人才营造良好条件。凌源市通过深入实地、采访调研及创排新剧等形式积极系统地开展了调研普查及剧种抢救工程,建立健全凌源影调戏保护传承体系,详细收集记录剧目文本、影音图谱、艺术人才等基础资料,不断填充完善艺术档案和资源数据库。同时,通过走进高校、参加跨地区文化交流活动等,增进不同地区、不同群体之间的文化交流与了解,进一步提升地方文化影响力,增强人们的文化自信。

“我何惧,鞋磨烂,脚磨穿,殒身魔骨血流干……”2024年5月,“戏曲进校园 经典共传承——凌源影调戏走进沈阳大学专场演出”在沈阳大学音乐厅开演。全场座无虚席,掌声不断,观看演出的师生代表纷纷表示,深深感受到了凌源影调戏这一传统地方戏曲种类的独特艺术魅力。“声音高亢而圆润,唱腔短促直平,质朴中充满豪放。”很多观演的大学生表示,这是他们第一次观看凌源影调戏,一下子就喜欢上了演员们的特殊唱腔。演出结束后,观众依然沉浸在剧情当中,久久不愿离去。

“凌源影调戏历经百年传承发展,如今重焕生机,是凌源影调戏持续发展的强大动力。今后,我们将积极组织创作人员扎根民间,积极适应当代观众审美需求和文化消费需求,坚持思想性与艺术性的结合,创作出更多优秀的作品,让凌源影调戏这一文化瑰宝代代相传。”凌源市文化旅游广播电视台局长张兴说。

许子林登榜国家级非遗传承人



凌源皮影戏代表性传承人许子林(左)正在与同行交流皮影技艺。

本报讯 前不久,文化和旅游部公布第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单,凌源皮影戏代表性传承人许子林成功入选。这不仅是对他个人艺术成就的高度认可,更是凌源皮影戏传承发展的重要里程碑,标志着凌源皮影戏传承体系正式跻身国家文化保护核心梯队。

在凌源市,皮影戏已扎根当地300余载,以其独特的光影之美,演绎着人间的悲欢离合,诉说着岁月的悠悠故事,承载着一方地域的深厚记忆。凌源皮影戏,历史底蕴深厚,其起源可追溯至明代,在清代走向兴盛,迄今已有300多年的历史。作为中国北方皮影艺术的典型代表,它巧妙融合了中原皮影技艺与东北地方文化,孕育出独树一帜的“凌源皮影”风格。其影人雕镂玲珑剔透,操纵表演惟妙惟肖,唱腔演唱独具特色,深受当地百姓喜爱,并传播到黑龙江、吉林、河北、内蒙古等省区,成为文化交流与传播的生动载体。2006年,凌源皮影戏凭借其卓越的艺术价值、审美价值和深厚的文化内涵,被列入第一批国家级非物质文化遗产名录,获得了国家级的认可与保护。如今,凌源皮影戏传承体系愈发完善,现有各级皮影戏传承人58名,手续齐全影团(班)9家。

许子林,1964年生于凌源市四合当乡平地村的一个皮影世家。伯父是村皮影队队长,父亲叔叔们都是影匠,从小的耳濡目染,

让他对皮影艺术有着深深的热爱。从14岁开始,他先后拜师,在多年的演艺实践中,掌握了髯腔中最难唱的咳嗽腔,形成了自己独特的髯角演唱风格。他还通晓打鼓、四弦、扬琴、操纵,是一位非常全面的优秀皮影艺人,被广大影迷誉为“关外第一”。在40多年的皮影演艺生涯中,他成功地塑造了众多皮影形象,如《五峰会》中的曹克让、《杨家将》

百个,演出地域覆盖凌源城乡、校园、周边省市乡镇,方圆3万多平方公里。他一手创办的龙凤皮影艺术团更是被业界同行称为“永不敬业的皮影大篷车”。他除了将个人收集的影卷40余部500余卷,皮影磁带、光盘200余盘用于皮影教学资料外,还将多数演出视频、音像资料捐赠给国家皮影数字博物馆、凌源市文化局。

在传承的漫漫长路上,许子林将自己的大半生心血倾情付出,他广纳贤才,培养了邱长伟、许子利、刘凤宝、许佳男等多位优秀徒弟,这些徒弟已成为皮影技艺传承的中坚力量。2022年,他收下了年仅14岁的赵明泽为徒,为皮影艺术培育新苗。通过授徒传艺、登台表演、参与文化交流等方式,不断延续这一古老艺术的生命脉络。

国家级非物质文化遗产代表性传承人的认定,从技艺纯熟度、传承辐射力到文化贡献、社会影响力等多方面进行严苛评审,堪称非遗领域的“金字塔尖”。许子林成功登榜,是他对多年坚守与传承皮影戏的最好回报,也赋予他以国家之名传承非遗的神圣使命。

“作为国家级非物质文化遗产代表性传承人,我深感责任重大,今后将充分发挥传承人作用,积极开展传承活动,培养后继人才,全力做好非物质文化遗产保护传承工作。”许子林说。

凌源传真 CHUANZHEN

“双凌共建” 谋划产业项目49个

本报讯 年初以来,凌源市与凌源钢铁集团深入推“双凌共建融合发展”,围绕凌钢上下游产业延链补链强链,引进谋划一批高质量项目,加快打造现代冶金产业集群。截至目前,凌源市与凌钢集团围绕产业共建,累计谋划项目49个,计划总投资224亿元,为凌源经济高质量发展蓄积澎湃动能。

凌源市由朝阳凌源经济开发区牵头加强对共建项目服务,深化“放管服”改革,落实“一个副主任、一个工作专班、一套解决方案”的“三个一”包保机制和签约项目配备项目管家的管理服务机制,保证项目审批“一路绿灯”。二季度伊始,凌源市委主要负责人带领20余名部门、乡镇街负责人到凌钢集团,与凌钢集团负责人及20余名处室相关人员召开了“双凌共建融合发展”座谈会,开启了“一室办公”模式,20余个推进和企业生产生活保障等方面需要相互支持的事项及协调解决的问题得到妥善处置。在凌源市与凌钢集团共同运筹下,共建项目正在有序推进。其中总投资66亿元的钢焦一体化及配套项目,1号焦炉在2024年12月已经联动试车,2号焦炉已于2025年4月1日热联动试,两座焦炉均进入试生产阶段,全部投产后将实现凌钢焦炭自给自足。焦炉煤气制LNG项目也取得实质性进展,将于2025年6月投产。

搭建桑梓人才“连心桥”

本报讯 “自打天凌野公司在咱们镇建立,乡亲们能在家门口上班不说,收入也稳定!”近日,在凌源市瓦房店,村民说起凌源巾帼创业“新农人”刘熙璇赞不绝口。刘熙璇大学毕业后返乡创办了凌源市天凌野农业科技有限公司,解决了周边200多人就业问题。

凌源市以乡情为纽带,聚焦产业需求、拓展对接平台,优化人才生态精准引回各类桑梓人才,推动凌源籍外人才资源转化为助推家乡高质量发展的强劲动力。聚焦凌钢“钢焦一体化”及配套项目,围绕“双凌共建”·人才引育共建,建立1685人凌源籍在校大学生信息库,实行岗位信息双向推送,配合凌钢集团赴沈阳工业大学、沈阳理工大学等高校开展招聘活动,招录高校毕业生53人,其中凌源籍26人。同时,结合“返家乡”“万名学子看朝阳”“凌源籍清北学子家乡行”等社会实践活动,畅通凌源籍学子回凌源就业渠道,截至目前,共吸引1979名凌源籍高校毕业生回凌源就业。

为持续优化人才发展生态,凌源市积极落实“朝阳英才计划”“才聚凌源计划”等政策措施,目前已在落地转化科技成果、高校毕业生购房补贴等方面兑现人才奖补资金264.6万元。全力做好返乡创业人才服务,发挥国家级创业孵化示范基地作用,聘请国家级创业培训讲师沈忱等专家,组建12人创业导师团队,定期组织创业讲堂、项目路演、创业大赛等活动,为返乡创业人才提供全链条创业服务。

举办郁金香新品种 展示开放周

本报讯 日前,2025朝阳凌源郁金香新品种展示开放周暨郁金香品种推介与学术交流会在凌源市花卉研发中心开幕。此次活动由荷兰国泰郁金香协会与凌源市现代农业发展集团有限公司共同主办,旨在展示郁金香育种的最新成果,搭建交流合作、共谋发展的平台,推动产学研深度融合,加速科技成果转化,助力凌源花卉产业高质量发展。

2025年朝阳凌源郁金香新品种展示开放周活动主题是“郁金香育种对产业发展的影”。其间,展出231种郁金香、10种洋水仙和葡萄风信子品种。开幕式上,荷兰西尔维斯特里斯公司、辽宁省农业科学院花卉研究所、北京市农林科学院草业花卉与景观生态研究所、荷兰CBTC国际园艺有限公司、凌源市现代农业发展集团有限公司五方围绕郁金香合作育种签订了合作协议,各方将充分发挥自身优势,共同破解郁金香抗病及生长成本控制等问题,选育新优品种郁金香。2025朝阳凌源郁金香新品种展示开放周前,共甄选出郁金香品种30个,由科研人员、育种专家、经销商等组成的评委,围绕花型、色彩等性状进行综合评定,从中优选出金奖1个,银奖2个,铜奖3个。当日下午,还举办了郁金香品种推介与学术交流会。

植树增绿美家园

本报讯 自3月份以来,凌源市立足城区实际,科学谋划、精心布局春季园林绿化工作,全面推动城市生态品质实现跃升。目前,各项栽植、补植工作正稳步推进。

凌源市园林部门围绕多个重点方向,大力推进园林绿化工作。在道路绿化方面,聚焦红山大道及城区主次干道,对行道树进行补植。从红山大道沿线的高铁广场、老高线,到希望路东段、兴隆街等,因地制宜搭配树种,增加城市绿色覆盖。同时,秉持“见缝插绿”理念,将碧云街花池、百合大街东西段花池等边角地、闲置地纳入绿化范围,延展城市生态脉络。

花卉栽植是此次绿化工作的一大亮点。园林部门将适时在市府路、南大桥等城市重点部位,悬挂、栽植各类花卉;在凌海线小北口段、牛河梁大街分车带、凌源高速公路出入口、牛河梁高铁站、凌源公园、凌河广场等地精心搭配栽植百合、草花等各类花卉,用绣花功夫成就方寸之美。

本报稿件由本报记者张旭采写